虚拟现实技术"驶"入安全课堂

人大代表建言沉浸式交通安全教育 警方:新基地已在路上



资料照片

□ 记者 陈颖婷

当 12 岁的小明在虚拟世界中"驾驶"自行车闯红灯,瞬间"撞上"疾驰的轿车,强烈的视觉冲击和震动反馈让他心跳骤停、手心冒汗——这不是游戏,而是未来交通安全课可能的一幕。面对超过 50%涉及青少年的交通事故源于自身违法行为这一严峻现实,市人大代表洪程栋疾呼:传统的说教式安全教育必须升级! 他力推用虚拟现实(VR)技术打造沉浸式体验馆,让孩子们在"惊心动魄"的模拟中刻骨铭心。这一充满科技感的建议,迅速得到了市公安局的回应:一个整合前沿技术的综合性安全培训基地,即将破土动工。

逾五成涉少的交通事 故源于孩子交通违法

冰冷的数字背后,是关乎下一代生命安全的沉重课题。市人大代表洪程栋在深入调研后,揭示了一个令人忧心的趋势:2011至2020年间,我国小学生道路交通事故伤亡人数持续攀升。在上海这座拥有超过200万中小幼学生的特大型城市,孩子们的出行安全牵动人心。数据显示,步行(占比60.60%)是中小学生最主要的通学方式,乘坐私家车(32.62%)和电动自行车(27.28%,且增长迅速)紧随其后,多样化的出行方式带来了复杂的安全挑战。

"超过五成涉及中小学生的交通事故,根源在于孩子们自身的交通违法行为。"洪程栋代表在《关于青少年交通安全教育新模式的建议》中直指要害。最常见的危险行为包括:18.08%的孩子在横过道路时走机动车道或未使用过街设施。尤为触目惊心的是,未满12周岁骑行自行车、三轮车的比例高达48.19%,未满16周岁驾驶电动自行车的也占2.35%。同时,驾驶人的分心驾驶(22.09%)及"行经没有交通信号的道路,遇行人横过道路未避让"等未按规定让行(约5%)的行为,对穿行马路的中小

学生构成显著威胁, 且造成的伤亡率

往往高于成年人。

教育瓶颈:

传统模式遇冷,6个基 地难解200万需求

面对严峻形势,洪程栋代表敏锐 地指出了当前教育模式的短板。他坦 言,尽管上海已建成了6个道路交通 安全综合体验场所,但总面积不足 4000平方米,年均接待量不到20万 人次。"这导致现有宣教体验场所杯 水车薪,根本无法满足全市200余万 中小学生的实际需求。"洪代表强调。

他认为,传统的多媒体教学和课堂讲授虽然直观,能快速告知行为准则,"但在揭示危险的本质、来源以及具体应对措施时,却显得力不从心,难以在孩子心中留下深刻印象,激发他们的深度思考和举一反三的能力,更缺乏互动性和参与感。"他总结道:"交通安全教育绝不能仅仅停留在纸面上、口头告诫上。"

对此,洪程栋呼吁建设专为中小学生量身打造的综合性交通安全培训教育体验馆。这一创新平台的核心在于运用虚拟现实(VR)技术,构建逼真的交通环境。他设想,通过精准还原各类交通风险场景,让孩子们深刻体验各种不文明、不规范交通行为的严重后果,从而达到"提升交通安全意识,培养交通安全文化"的根本目的。

警方回应:

立体宣教已铺开,新基 地蓝图绘就

市公安局对洪程栋代表的建议给予了高度重视和积极回应。

警方表示,近年来上海一直在青少年交通安全宣传上不懈努力,自2021年聚焦事故预防以来,交管部门构建了线上线下立体化的宣教网络:成功承办国家级大篷车巡演,并组织开展了"小手拉大手·共走平安路""法润平安·文明相伴""知危险会避险"等主题线下活动超过4800场次;深入社区和乡村开展"一老一小""美丽乡村行"巡回宣

讲8000余场,发放宣传资料500万

余份。在数字阵地,警方充分利用新媒体平台,其微信、微博、抖音等账号内容触达受众超过 5.2 亿人次,影响力巨大。

对于实体教育基地问题,警方坦承现状:联合市教委建立的现有6家青少年交通安全教育基地,利用率确有差异。其中,位于东方绿舟的上海市公共安全教育实训基地(道路交通安全实训馆)表现相对突出,该馆面积772平方米,设有专注机动车安全的A馆和专注行人、非机动车安全的B馆,引入VR技术,提供步行、自行车骑行、轿车模拟驾驶、校车模拟乘车等互动体验设备,年均接待中小学生超过3万人次,效果显著。但其余5家基地的辐射范围主要局限于本区域周边学校,"教育覆盖的广度和深度仍有较大提升空间"。

未来愿景:

国企转型孕育"一站 式"安全体验新地标

最令人期待的进展在于未来规划。市公安局在答复中透露了一个突破性消息:积极响应国务院安委办《"十四五"全国道路交通安全规划》关于建设专项基地的要求,市中心驾校恰逢企业转型,已跨前开展"上海消防交通安全培训基地"投资建设。

该基地一期工程将率先打造交通 安全和消防安全两大主题展厅,深度 融合前沿科技。规划引入 VR、AR 实景体验设备,构建涵盖"汽车玻璃 破拆体验、小型车及大型车模拟驾驶 体验、安全带约束体验、车辆盲区体 验、汽车涉水逃生体验"等十余种体 感或实物模拟项目的沉浸式课堂。其 目标是模拟各类真实道路交通安全风 险和突发事件,系统传授应急处置与 自我保护知识,形成从风险认知到技 能掌握再到行为养成的完整安全教育 链条。

链条。 据悉,市中心驾校已完成该基地的初期建设方案制定,目前正抓紧推进建设工作。这标志着人大代表所倡导的科技赋能、沉浸体验的交通安全

教育新模式,即将在上海落地生根,

成为现实。

■人大直通车

闵行人大赴莘庄工业区调研 全过程人民民主基层实践活动开 展情况

本报讯 8月6日,闵行区人大常委会副主任陈皋带队赴莘庄工业区调研全过程人民民主基层实践活动开展情况,莘庄工业区人大工委主任黄筱峰及相关工作人员陪同调研。

陈皋首先参观了鑫悦阳光城党群服务 站、新时代城市建设者管理者之家等点位, 莘庄工业区介绍了鑫悦阳光城总体概况、全 过程人民民主基层实践阵地建设等相关工作 情况。

座谈会上,黄筱峰汇报了莘庄工业区基层实践活动开展总体情况,结合莘庄工业区当前规划,通过划分申北片区、鑫都片区、西区片区、航天片区四大片区,根据各自区域特点,开展各具特色的基层实践活动。鑫泽公司负责人汇报了鑫悦阳光城开展基层实践活动具体情况,通过构建"智汇、民议、益享、合建"四维工作模式,有效发挥人大制度优势,激发住户民主参与热情,增强基层治理活力。

松江人大召开松江打造乡村 全面振兴示范区代表座谈会

本报讯 8月4日下午,松江区人大常委会党组副书记、副主任洪萍召开松江打造乡村全面振兴示范区代表座谈会。

洪萍听取了区农业农村委关于乡村全面 振兴示范区推进情况、存在短板和"十五 五"期间工作设想的汇报。6名区人大代表 围绕农业科技创新、高标准农田建设、乡村 人才引育留等方面提出了意见建议,与会人 员进行了交流探讨。

洪萍指出,人大代表是人民代表大会的主体,在推动区域经济社会发展中发挥着重要作用。要为代表高质量履职做好服务保障,进一步引导代表深入开展学习、调研和思考,鼓励代表围绕松江"四个区"建设建言献策,把顶层设计和问计于民统一起来,为松江谋篇布局"十五五"发展汇聚智慧和

会前,与会人员参观了石湖荡镇东夏村 有米产业社区项目。

黄浦人大调研网络餐饮服务 食品安全工作

本报讯 7月31日上午,黄浦区人大常委会副主任吴力坚带队调研网络餐饮服务食品安全工作情况。区人大常委会教科文卫工委、侨民宗工委负责人参加调研,区市场监管局负责人陪同调研。

吴力坚一行来到米獭数字厨房(淮海东路店),实地察看了解网络送餐单位的食品经营许可、环境卫生、食品原料采购、食品储存加工及实行明厨亮灶、食安封签等情况,并听取管理运营企业负责人关于落实食品安全主体责任、开展食品安全风险排查隐患整改、规范食品加工从业人员行为等情况介绍。区市场监管局负责人汇报了加强网络餐饮服务食品安全监督管理和抽检采样等工作情况。